

# 玛纳斯县8.5万亩制种玉米开始采收

## 科技“加持”种植省时省力产量不断提高

**本报讯** 通讯员瓦力斯江·乌马尔江报道:金秋时节,玛纳斯县8.5万亩制种玉米陆续进入成熟期,田间地头一片金黄,种植户抢抓晴好天气进行采收。

9月10日,在玛纳斯县包家店镇黑梁湾村制种玉米种植基地,两台自走式玉米收割机在农田里来回穿梭,机械化收割可一次完成玉米茎秆切割、摘穗、剥皮、集穗、秸秆处理等多项作业,大大提高了劳动效率,实现了节本增效。黑梁湾村村民石军说:“我今年种了3000多亩地制种玉米,已经陆续开始采收,机械化采收与人工收获相比,每亩地节省近100元,3000多亩地能省三四万元,省时省力。”

为确保制种玉米颗粒归仓,包家店镇积极协调机械、运输车辆,统筹安排机械力和劳力,有序做好制种玉米机械采收工作。包家店镇党委副书记朱帆说:“我们组织了20台采收机械、60余辆运送车辆,确保制种玉米颗粒归仓,预计9月底收获完毕。”

近年来,玛纳斯县立足得天独厚的自然资源优势,依托国家级杂交玉米种子生产基地,实施高标准农田建设,基础设施不断完善,再加上“农户+基地+合作社+企业”的产业化经营模式,实现了统一种植、统一田管、统一采收、统一销售,进一步推进制种玉米种植

规范化、规模化、集约化、机械化、信息化。石军说:“我们的制种玉米全部实行订单种植,制种玉米不愁卖,还有保底价。全程采用机械化和高效节水灌溉技术,比以前大水漫灌省时省力,浇得特别均匀,产量也大幅提高。”

据了解,目前,玛纳斯县已形成完善的制种玉米产业体系,制种玉米100%实行订单种植,综合机械化程度达到98.6%,高效节水灌溉面积100%,制种玉米农户参加农民合作组织占比80%以上,无人机飞防、水肥一体化技术得到普遍运用,亩产也由以前的400多公斤达到现在的亩产600多公斤。

# 凉州户镇、包家店镇板栗南瓜采销两旺

## 林带套种亩产可达400公斤

**本报讯** 通讯员再努尔·艾克拜尔、张海洋报道:近日,玛纳斯县凉州户镇、包家店镇板栗南瓜喜获丰收,种植户抢抓农时,加紧采摘销售。

9月11日,在玛纳斯县凉州户镇丰益工村,种植户王斌种植的380亩板栗南

瓜长势良好,个个滚圆,工人们正忙着采摘,准备打包销售。2021年以来,王斌根据当地土壤结构特点,广泛取经,不断尝试,发展特色种植,今年他种植的板栗南瓜喜获丰收。王斌说:“板栗南瓜易成活、口感好、产量高,本地市场

需求量大,今年亩产在两吨左右,每亩能盈利一千元以上。”

前来购买板栗南瓜的商户陈书立说:“今年拉了两车板栗南瓜,第一车拉了12吨,三天就销售完了。”

这两天,玛纳斯县包家店镇黑梁湾村的板栗南瓜也迎来了丰收,一个个色泽鲜亮、圆润饱满的南瓜缀满藤蔓,村民们忙着采摘、分拣、装袋,大伙脸上洋溢着丰收的喜悦。玛纳斯县包家店镇黑梁湾村种植户薛云说:“我今年种了60亩地的板栗南瓜,是在小树林里面套种的,套种亩产在四百公斤左右。板栗南瓜再有两天就采摘完了,有商户预订的,也有游客过来购买的,预计两个月可以销售完毕。”

9月11日,在玛纳斯县凉州户镇丰益工村,返乡能人王斌种植的380亩板栗南瓜长势良好,图为工人们抢抓农时采摘板栗南瓜。

张海洋 摄



# 玛纳斯县扎实开展第五次全国经济普查工作

**本报讯** 通讯员胡伟杰报道:第五次全国经济普查是对经济发展“大体检”“摸家底”的一项宏大社会系统工程,对玛纳斯县加快推进新旧动能转换、决胜全面小康起到至关重要的作用,目前“地毯式”清查工作正紧张有序地开展。

9月12日,在玛纳斯县人民市场,康宁社区普查员兰晖携带工作证、个体经营户清查表、清查告知书,依法对辖区内个体经营户进行全面清查。兰晖说:“前期我们向辖区居民群众广泛宣传普及第五次全国经济普查工作的重要意义,并对普查对象的义务等进行解释说明,引导普查对象理解、支持和配合经济普查工作。”

据了解,第五次全国经济普查对象主要为从事经济社会活动的全部法人单位、产业活动单位,以及从事第二产业和第三产业活动的个体经营户。“我们将按照‘以块为主、条块结合’的原则,进行‘地毯式’走访清查,全面摸清清查实,做到依法普查、准确普查、文明普查,要责任倒逼全链条,高标准、严要求完成各阶段普查工作。”玛纳斯县东关社区党总支书记、普查指导员刘蓉蓉说。

在凉州户镇,普查指导员将辖区分为4个片区,每个片区定为一个小组,每个小组由1名普查指导员和1名普查员结对入户,优先对所有沿街店面进行“地毯式”摸底并登记造册,对于情况复杂的流动小摊重点跟踪,确保“不漏一户、不重一家”。玛纳斯县凉州户镇个体经营户发永亮说:“作为市场经济的参与者,我们一定积极配合,确保普查信息精准。”

玛纳斯县统计局党组副书记、局长李红英介绍说:“今年8到10月是清查摸底阶段,明年1到4月正式进入普查登记阶段,下一步,我们将严格按照普查方案的要求,扎实完成普查的每个环节任务,确保玛纳斯县的第五次经济普查任务圆满完成。”

# 玛纳斯县第四幼教集团多形式开展推普周活动

**本报讯** 通讯员朱文斌、高红报道:9月12日,在全国第26届推广普通话宣传周期间,玛纳斯县第四幼教集团开展诵读经典、读书分享、演讲等活动,加大国家通用语言文字推广力度,传承弘扬中华优秀传统文化。

活动中,教师们一起诵读经典读书、交流心得,共同探讨教育理念和教学方法,引领广大师生自觉讲普通话、写规范字。幼儿教师迪纳·努尔哈孜说:“我们还开展了亲子阅读、故事大王比赛等丰富多彩、寓教于乐的主题教育活动,在愉快的氛围中激发孩子们学好普通话的热情,提升国家通用语言文字使用率和普及率。”

在推普周期间,幼儿教师还将持续关注孩子们的发音、语调和语速,纠正不标准的发音,培养良好的语言习惯。玛纳斯县第四幼教集团党支部书记钟雁宾说:“通过形式多样的活动,号召师生们讲好普通话、用好普通话,进一步弘扬和传承中华民族优秀传统文化。”

# 玛纳斯县新就业形态女职工、困难企业女职工免费筛查“两癌”

**本报讯** 通讯员再努尔·艾克拜尔报道:9月11日,玛纳斯县总工会开展新就业形态、困难企业女职工“两癌”筛查活动,为416名新就业形态女性劳动者、困难企业女职工免费提供乳腺癌和宫颈癌筛查,保障新就业形态、困难企业女职工健康权益。

活动现场,女职工们有序参加检测,医务人员为女职工进行“两癌”筛查登记,建立档案,耐心细致地为参检女职工讲解“两癌”防治知识,并发放《女职工劳动保护特别规定》等宣传资料。雅澳科技有限公司综合管理部主任易冬梅说:“通过筛查,我们更加关注自己的身体情况,以后我要按照医生的建议,注重自己的生活和饮食习惯,多关注身体健康,以更加积极的心态和健康的身体投入到工作当中。”

通过筛查,进一步帮助女职工了解自身健康状况,提高了女职工的自我保健意识,做到提前预防、及早发现、尽早治疗。玛纳斯县总工会女工委主任陈晴说:“希望能引导广大女职工树立自我健康理念,切实维护好女职工健康权益,增强广大女职工的获得感、幸福感和安全感。”



9月11日,医务人员认真核对女职工信息,进行“两癌”筛查登记。

再努尔·艾克拜尔 摄